

# 潮州市人民政府国有资产监督管理委员会

## 市国资委 2019 年“安全生产月” 和 “安全生产万里行”工作总结

根据市安委会《关于印发〈潮州市 2019 年“安全生产月”和“安全生产万里行”活动工作方案〉的通知》（潮安委〔2019〕5 号）的要求，我委制定了《市国资委 2019 年“安全生产月”和“安全生产万里行”活动工作方案的通知》（潮国资〔2019〕35 号），在委和委属各单位（企业）开展“安全生产月”和“安全生产万里行”相关工作，围绕“防风险、除隐患、遏事故”主题，强化安全基础，推动安全发展，坚持防范和遏制重特大安全事故为目标，确保委属各企业（单位）平安持续稳定好转。现将我委“安全生产月”工作总结如下：

### 一、领导高度重视，全面贯彻落实。

为确保“安全生产月”和“安全生产万里行”活动各项工作有效落实，使活动收到最大实效，我委领导高度重视，制定了《2019 年“安全生产月”——关于印发市国资委 2019 年“安全生产月”和“安全生产万里行”活动方案的通知》（潮国资〔2019〕35 号），并分发到委属各企业（单位），明确了国资系统开展“安全生产月”和“安全生产万里行”活动的主题、时间和内

容。同时，成立了市国资委“安全生产月”和“安全生产万里行”活动领导小组：吴振升主任为组长，刘松青副主任、赖镇强副主任为副组长，委各科室负责人为成员。委领导小组坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧扣“防风险、除隐患、遏事故”主题，以防范化解重大风险、及时消除安全隐患、有效遏制生产安全事故为目标，增强全民应急意识、提升公众安全素质、提高防灾减灾救灾能力、遏制重特大安全事故为目标，以强化安全红线意识、推动安全生产责任体系、防控体系、法制体系和保障体系建设，通过富有实效的宣传活动，提高了全委同志安全生产意识和责任心。要求委属各企业（单位）要加强“安全生产月”宣传教育工作，特别要加强对涉氨制冷、民爆器材、矿区作业、垃圾填埋、水上交通、特种设备、人员密集场所和电气火灾等重点行业、领域的安全宣传教育，要建立健全安全生产综合应急救援体系，提高其严谨性、针对性和操作性，开展安全生产应急预案演练，全面提高应急管理能力和应急处置水平。确保市国资系统安全生产形势持续稳定向好，为新中国成立70周年营造良好的安全生产环境。

## 二、开展广泛宣传，认真组织实施。

委属各有关企业（单位）均成立了“安全生产月”和“安全生产万里行”领导小组，明确权责，全面贯彻落实市安委会和国资委的通知精神。

### 1、市市政总公司为全面做好汛期洪涝时期我市路灯安全应

急防控工作，确保全市路灯在汛期及极端天气受到破坏的路灯抢修排险及时，保证人民生命财产安全，路灯所对路灯配电箱线路的日常维护管理中发现的问题及采取整改措施，在对市区路灯配电箱线路巡查过程中，及时组织施工班组，调配材料，排除故障，确保用电设施安全和电力设施的安全运行，消除安全隐患；维修公司根据负责市城区管理范围内道路路面、下水道及其附属设施管养工作职能，在做好自身施工安全生产的基础上，同时做好相关巡查、小修、管养等工作，确保道路及其附属设施完好，不发生因其存在的不安全因素而导致过往车辆及行人发生安全事故。并深刻吸取佛山市顺德区“6·5”在建污水处理工程较大事故教训，从实际情况和行业特点出发，对锡岗生活垃圾卫生填埋场进行了全面安全检查，从安全目标、管理机构、管理机构责任、安全投入、安全技术管理、危险源辨识与风险控制、隐患排查及治理、应急救援等方面做了全面提升。

2、市航运总公司牢固树立宣传教育培训不到位是安全生产第一隐患的理念，加大对水上交通安全法律法规的宣传力度，针对性地开展安全生产教育培训，并落实安全措施，开展安全生产大检查，排查船舶技术情况，认真检查船体外壳板、船传动系统、机使合一、信号照明灯设施情况，检查消防、救生设备、跳板是否安全合格，并做好维修保养；正值汛期期间，公司成立防汛领导小组，密切注意天气变化和水位变化，及时做好船舶系固设备设施巡查、加固工作和将船舶移至安全水域停泊；并做好 24 小

时值班制度，严格遵守水上航线规则，严禁船舶冒险开航。

### 三、落实安全应急演练，提升综合应急能力。

(一) 2019年6月11日上午9:00至11:30，由潮州市飞天燕瓷土矿组织，市应急管理局、湘桥区应急管理局以及我委等领导及相关人员现场指导、矿山救援队伍及矿区人员全员参与，进行一次突发泥石流应急救援预案演练。市国资委领导班子及相关职能科室参加并邀请市应急管理局有关领导莅临观摩。参加本次演练的救援队伍分成抢险组、救护组、警戒组、后勤组等4个小组共30多人、演练出动了3辆工程抢险和救护车辆，历时将近1小时，对“发现作业排土突发泥石流、报告程序、事故现场保护、人员意外受伤救治、后勤补给、善后处理”等项目进行实地演练，达到了预期效果。

1、安全生产认识得到进一步提高。安全生产的责任重于泰山，通过一系列应急救援、抢险专题演练，市国资委及市飞天燕瓷土矿全体员工进一步普及了安全意识，增强了防范、应对自然灾害和突发事件的快速反应和应急处理能力。

2、安全生产的主体责任更加到位。通过演练，进一步增强监管部门贯彻落实安全生产的责任，落实了企业抓好安全生产的主体责任，强化了生产经营单位安全管理的共同责任。

3、救援程序更加熟练。通过实战演习，检验了预案，检阅了队伍，查找出了漏洞和不足，进一步完善了预案，举一反三，提升了应急队伍避险、避灾、自救和互救能力，为市国资系统的

安全生产和应急救援工作打下坚实基础。

(二) 2019年6月21日上午9:00至11:30,由广东安粤民爆器材有限公司潮州分公司组织,市经信局、省公司、湘桥区经信局、意溪镇政府等领导及相关人员现场指导、公司人员全员参与,进行一次消防应急预案演练。

在意溪镇河北村五亩龙山演练现场设定场景,火灾现场模拟设在距仓库100米外的一块草皮空地内,设置火点1个,视为村民烧荒引起火灾蔓延到库区,可能引发库区燃烧或爆炸,威胁仓库安全。值班人员发现火情,山火顺着西南风向,正向库区逼进,并有蔓延之势。火情就是命令!值班人员立即报告公司应急救援机构办公室,办公室人员又立即报告公司负责人。公司负责人决定立即启动公司的《应急救援预案》,由办公室通知,公司应急救援机构各小组就位,迅速赶赴现场,并履行各小组的职能。信息组到位,通讯联络小组分别将火警报告至市消防、公安、经贸委、安监、意溪镇和河北村委会等职能部门领导,请求援助。医疗救援组根据现场情况,对现场受伤人员进行急救处理。

本次应急预案演练共启用流量 $100\text{m}^3/\text{h}$ 水枪1支,移动式柴油消防系统(HS40P)1台,8KG手提式干粉灭火器共4只,消防铁锹8把,20m水带1捆。参演人员在模拟火源、消防器材、现场解救器具、后勤补给等方面,准备齐全,资源充备,为本次应急预案的演练,提供了有力的保障。本次应急预案演练,从火情发生到疏散解救历时10分钟,及时、有效地控制了火情的扩

大、保障了人身安全，避免了财产损失。通过这次应急救援演练，进一步让公司相关人员更好地熟悉掌握应急救援的程序，同时提高公司应急救援队伍的应急救援能力。

我委通过开展“安全生产月”和“安全生产万里行”活动，认真贯彻“生命至上、安全发展”主题，全面落实了委属企业（单位）安全生产主体责任和安全生产“一岗双责”制度，强化安全基础，推动安全发展，促进国资系统安全生产工作持续稳定好转。

